

为全球投资者铺路 广州印发“投资发展10条”

新快报讯 记者黄闻禹报道 日前，广州市人民政府办公厅正式印发《广州市进一步促进企业投资发展的若干措施（第一批）》（以下简称“《若干措施》”），回应企业诉求，推动项目落地。据悉，《若干措施》为广州进一步促进企业投资发展的第一批措施，后续将按“成熟一批，推出一批”的原则持续推进。

推行“拿地即动工”模式

记者了解到，《若干措施》聚焦企业感受、围绕降本增效，推出十条“硬核”举措，彰显广州打造投资便利化标杆城市的决心。例如，推行“拿地即动工”模式，充分储备“净地”，原则上不向企业供应摘地后3个月内不具备动工条件的用地；常态化推行“拿地即动工”模式，允许有快速开工需求的企业投资项目进场勘探；满足开工条件，30个工作日内核发法定许可证，确保项目依法快速开工。

与此同时，《若干措施》提出降低用地取得成本，对符合产业导向的工业项目，首期按不低于50%的比例缴纳土地出让价款，1年内缴清剩余价款；全面推行各区按园区或片区开展储备地块土地取得成本统筹核算，逐步取消按出让地块单独核算土地取得成本。

明确弹性年期出让工业用地标准

明确弹性年期出让工业用地标准。《若干措施》实施工业用地“弹性年期+有条件续期”制度；新增产业项目类工业用地出让年限原则上不超过30年；重大产业项目、战略性新兴产业项目，以认定的出让年期出让；采用“弹性年期+有条件续期”供应的工业用地，续期年限和原出让年限之和不得超过50年；续期时地价原则上结合原出让合同约定价格、续期时工业用地基准地价等，综合评估确定。

在减轻企业履约负担方面，《若干措施》对新引进工业用地项目，不再将投资强度、产值、税收等承诺作为收回用地、惩戒及企业失信的依据。对已签订投入产出监管协议的项目，因受市场环境发生重大变化等客观原因影响，经签约方协商一致，可在降幅不超过20%的范围内调整投入产出考核指标；企业因市场环境变化、产业转型升级等原因，无法按照原产业类别履行项目投资协议约定的，可向原审批单位申请调整优化为符合区域产业发展规划的其他产业类别，经批准后，不承担违约责任。

在推动增资扩产提容提效方面，《若干措施》规定，对于企业因技术升级、转型改造、增资扩产等需要申请提高工业用地利用效率的，支持其根据法定程序申请规划调整。对申请提高工业用地利用效率的工业项目，不要求强制新增产值、税收承诺。

高工业用地利用效率的，支持其根据法定程序申请规划调整。对申请提高工业用地利用效率的工业项目，不要求强制新增产值、税收承诺。

可招商业用地100平方公里

据悉，当前广州拥有4个国家级经开区，工业产业区块690个、626平方公里，可招商业用地100平方公里（15万亩），连片产业空间优势突出，正在系统梳理3个月、6个月、1年内可供用地，形成更精准的招商业用地库，让项目更加快速地匹配用地。今年广州确定了“新引进高质量项目1000个，百亿级项目10个”的招商目标，全市将聚焦“12218”现代化产业体系，叠加政策、空间、市场三大机遇，锻造招商“特种兵”铁军，为全球投资者铺就“战略机遇可见、要素保障可靠、成长路径可期”的发展通途。

世界最高双层悬索桥狮子洋大桥索塔突破100米

新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交集宣 岳路建 何紫琪 张政 雷健报道 4月2日凌晨5时，世界最高双层悬索桥——狮子洋大桥索塔T20节段完成浇筑，建设高度突破100米。

狮子洋通道为连接珠江东西两岸的超大型跨海多层复合公路通道工程，全长约35公里，起于广州市南沙区大岗镇，终于东莞市虎门镇，包含跨江主桥和两岸引线工程。建成后将为粤港澳大湾区融合发展开辟新的重要通道，对推进大湾区一体化高质量发展具有重要意义。

狮子洋大桥为项目关键控制性工程，采用主跨2180米的单跨吊双层钢桁梁悬索桥，建成后将创造双层悬索桥“主跨跨径、索塔塔高、锚碇基础、主缆规模、车道数量”五项世界第一。保利长大公司和中交二航局负责索塔施工，中铁山桥、中铁宝桥负责索塔钢结构制造。

大桥索塔塔高达342米，相当于110层楼高，为钢板—混凝土组合结



■4月2日凌晨5时，狮子洋大桥索塔建设高度突破100米。通讯员供图

构，单个索塔自下而上由62个钢壳节段和6道钢横梁构成。“作为世界首座超2000米级的双层悬索桥，双层共16车道，大桥桥塔将承受超20万吨的巨大压力。”狮子洋通道总工程师张太科介绍，这种外壳是钢结构、里面填充混凝土的结构型式，相比于传统的混凝土塔，可显著减少塔身自重，提升整体结构稳定性，这也是在世界范围内首次将该型式应用在双层悬索桥上。

目前，项目正有序推进主桥狮子洋大桥主塔建设，锚碇正进行顶板施工，计划年内实现主塔塔高突破200米、锚碇完成锚体施工70%；引桥工程已转入上部结构施工阶段。

“粤海亮剑2025”打击海上走私专项行动启动

新快报讯 记者王敌报道 为深入落实中国海警局“净海2025”打击海上走私专项行动，深化“惊雷”专项行动打击成果，进一步高压严打广东海域走私违法犯罪活动，近日，广东海警局在湛江举行“粤海亮剑2025”打击海上走私专项行动启动仪式。

此次专项行动，广东海警将针对性加强海上巡逻管控，常态化保持舰艇位重点、敏感海域值守，坚持“7×24小时”全时段响应，最大限度显性用警，不断提高海上见警率、登检率、查缉率，同时不断强化大案要案攻坚，深化“联侦联营”“联查联办”等工作机制，确保行动取得成效。

下一步，广东海警局将进一步密切与各职能部门的协作配合，共同构建监管并重、海陆并管、严抓严施的反走私治理模式，为守护蓝色海域安宁、保障人民群众安全作出更大贡献。同时该局也呼吁广大群众积极举报走私线索，共同维护海上治安秩序。

广东定点医药机构人员将实施“驾照式记分”管理

新快报讯 记者许婉婕 通讯员粤医保报道 4月2日，广东省医疗保障局、广州市医疗保障局联合举办2025年基金监管集中宣传月活动启动仪式。活动以“医保基金安全靠大家”为主题，对2025年全省医保基金监管集中宣传月活动进行统一部署动员。

扩大自查自纠范围 重点打击职业骗保人

据介绍，今年，打击欺诈骗保专项整治工作重点有三个：对定点医疗机构，重点打击虚假住院、虚假诊疗和过度诊疗等问题；对定点零售药店，重点打击药品倒买倒卖、虚假销售、重复销售、串换销售等欺诈骗保行为；对社会人员，重点打击职业骗保人。

启动仪式上，广东省医保局党组书记、局长肖学介绍了广东省2025年医保基金监管集中宣传月活动内容，号召和鼓励各职能部门、定点医疗机构及零售药店、广大医务工作者和人民群众，

共同参与到规范使用医保基金，维护基金安全的宣传活动中来，促进广东省医保基金的使用监管更加规范、更加安全。

广东省医保局党组成员、副局长陈启坚介绍，在开展打击欺诈骗保专项整治工作方面，广东首先是按照国家医保局要求，要求所有两定机构（定点医疗机构和定点零售药店）都要自查自纠，这就意味着定点零售药店也被纳入自查自纠主体。其次是扩大自查自纠范围。去年自查自纠范围是“心血管内科、骨科、血液透析、康复、医学影像、临床检验”6个领域，今年新增了“肿瘤、麻醉、重症医学”3个领域。对这9个领域，省医保局梳理下发了问题清单，组织定点医疗机构自查自纠；省级飞行检查时，将重点检查这9个领域的自查自纠情况。

此外，职业骗保人也成为了打击重点。陈启坚介绍，所谓职业骗保人，指的是以非法获取医保基金为目的，长

期、多次或组织化欺诈骗取医保基金的个人或团体，“这类群体熟悉医保政策和业务流程，通过各种欺诈手段骗取医保基金，严重威胁医保基金安全，必须坚决予以打击。”

超5万家定点医药机构 接入采集追溯码子系统

在加强医保基金监管中，广东不断创新制度机制，探索新的技术手段，提高监管效能，维护医保基金安全。

广东省医保局联合省卫生健康委、省药监局，将于近日出台《广东省定点医药机构相关人员医保支付资格管理实施细则（试行）》。其管理对象主要包括定点医疗机构医务人员和负责医保结算审核的工作人员，以及定点零售药店经营管理人员。

管理机制是对定点医药机构相关人员的违法违规行为进行“驾照式记分”管理，发现有违法违规行为，视情况给予记1-12分，在一个自然年度内，根

据不同分值，对具体责任人予以批评教育、约谈提醒、暂停医保支付资格，直至终止其医保支付资格的处理。同时，也建立了修复机制，鼓励相关人员改正错误，在制约违法违规行为的同时，保护医务人员的积极性。

在新的技术手段方面，将根据国家医保局部署，将药品追溯码信息采集应用列为重要工作。从今年7月1日起，医保药品卖药必须扫码，无码医保不结算，强制要求定点医疗机构和零售药店，在销售医保药品时，必须扫药品追溯码，系统依码进行医保结算。广东将按照国家医保局“应采尽采、依码结算、依码支付”等要求，在省医保信息平台开发依码结算相关功能，指导定点医疗机构开展接口改造，加快推动追溯码采集工作。截至3月底，全省共有53700多家定点医药机构接入采集追溯码子系统，接入率为97.90%，累计采集追溯码9.28亿条，为下一步开展应用和监管打下良好基础。